
                      

                                                

Αθήνα, 21/05/2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Της:         ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς 

ΠΡΟΣ:      Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

                 Την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

                 Τον κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 

ΘΕΜΑ:    «Ένταξη Δημοτικών Σχολείων του Δήμου Νίκαιας – Αγ. Ι. Ρέντη στο 

πρόγραμμα σχολικών γευμάτων» 

 
  
Κυρίες Υπουργοί, Κύριε Υπουργέ, 

Για ακόμη μία φορά η Ένωση Γονέων Νίκαιας - Αγ. Ι. Ρέντη και οι Σύλλογοι 

Γονέων των 13ου , 19ου και 26ου Δημοτικών Σχολείων Νίκαιας, με δελτίο τύπου 

κάλεσαν τόσο τους γονείς όσο και την εκπαιδευτική κοινότητα σε 

κινητοποιήσεις προκειμένου να διεκδικήσουν μαζί το δίκαιο αίτημά τους, για 

την ένταξη των ως άνω σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα σχολικών 

γευμάτων.  Σας επισημαίνουμε ότι από το 2019 έχουν γίνει δεκάδες ερωτήσεις 

και αναφορές, στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου σχετικά με την 

παροχή σχολικών γευμάτων (στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων 

κατά την περίοδο 2019 – 2023 – και στο Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων 

και Αθλητισμού την τρέχουσα κοινοβουλευτική περίοδο – χωρίς να 

υπολογίζουμε αυτές που απευθύνονταν μόνο στα άλλα συναρμόδια 

Υπουργεία Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας). Ειδικότερα για τα Δημοτικά Σχολεία της Νίκαιας, μόνο εμείς σας 

έχουμε υποβάλλει πέντε (5) ερωτήσεις, με βασικό ερώτημα τον αμφιλεγόμενο 
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τρόπο επιλογής των σχολείων που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα, αλλά και 

τον τρόπο εφαρμογής του προγράμματος.  

Από τις απαντήσεις των υπευθύνων, τεκμηριώνεται ότι ο μηχανισμός ένταξης 

των νέων σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα, αν μη τι άλλο, είναι 

προβληματικός. Έτσι προκύπτει το εύλογο ερώτημα, με ποια λογική στην ίδια 

γειτονιά να υπάρχουν κάποια σχολεία στο πρόγραμμα, ενώ κάποια άλλα όχι. 

Για παράδειγμα, το 13ο Δημοτικό Σχολείο της Νίκαιας δεν είναι στο 

πρόγραμμα ενώ το 18ο είναι. Να σημειωθεί ότι η μεταξύ τους απόσταση είναι 

μικρότερη από εκατό (100) μέτρα και προφανώς δεν είναι το μοναδικό 

παράδειγμα. Αυτό σημαίνει ότι τα κριτήρια επιλογής των σχολικών μονάδων 

όπως αυτά ορίζονται στην Φ.14/ΜΚ/112291/113469/Δ1/5-7-17 Εγκύκλιο του 

Υ.ΠΑΙ.Θ., την οποία επικαλείστε στις απαντήσεις σας, είτε δεν είναι έγκυρα, 

είτε είναι ασαφή, είτε εφαρμόζονται κατά το δοκούν.  

Επίσης, σε κάποιες από τις απαντήσεις που λάβαμε από τα αρμόδια 

Υπουργεία διαβάσαμε ότι:  «…οι Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

καθορίζουν από τους επιλεγμένους Δήμους περιοχής ευθύνης τους τις 

σχολικές μονάδες που θα συμμετέχουν στο πρόγραμμα» ή/και ότι: «…Μετά 

από γνώμη της Διεύθυνσης Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

ορίζονται καθ’ έκαστο σχολικό έτος οι σχολικές μονάδες των Δήμων που θα 

εφαρμοστεί το σχετικό πρόγραμμα». Παρατηρήσαμε όμως ότι, ενώ η 

Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Πειραιά με το με Αρ. Πρωτ. 23603 – 

2/11/2022 έγγραφο προς τον ΟΠΕΚΑ, είχε προτείνει την ένταξη των 19ο και 

26ο Δημοτικών Σχολείων  Δήμου Νίκαιας –Αγ. Ι. Ρέντη στο πρόγραμμα, αυτά 

δεν συμπεριλήφθηκαν.  

Να σημειωθεί ότι στις Η.Π.Α. το πρόγραμμα σίτισης για όλους ανεξαιρέτως 

τους μαθητές ξεκίνησε πιλοτικά κατά τη διάρκεια της πρόσφατης πανδημίας 

COVID-19 και μια σειρά ερευνών έδειξαν τα πολύ ευεργετικά οφέλη για όλους 

τους μαθητές και τις οικογένειές τους, που οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι, το 

πρόγραμμα (universal free school lunch program) θα πρέπει να γίνει μόνιμο 

για όλα τα σχολεία και για όλους τους μαθητές των δημόσιων σχολείων, 



ανεξάρτητα από τα εισοδηματικά κριτήρια των οικογενειών των μαθητών.  

Σύμφωνα με τις έρευνες, όταν τα σχολικά γεύματα παρέχονται συστηματικά 

και μεθοδευμένα με τον ίδιο τρόπο και χωρίς διαχωρισμούς, αμβλύνονται  οι 

διακρίσεις σε φτωχούς και πλούσιους μαθητές, ευνοείται η ισότητα, μειώνεται 

η γραφειοκρατία για τα σχολεία και τις οικογένειες και ανακουφίζονται αισθητά 

οι οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα. Μια μεταγενέστερη μελέτη του 

προγράμματος της Νέας Υόρκης συνέδεσε τα δωρεάν γεύματα με βελτιωμένα 

ακαδημαϊκά αποτελέσματα.  

Σύμφωνα με άλλες μελέτες το καθολικό πρόγραμμα σίτισης ως απαραίτητο 

εργαλείο για την υγεία των παιδιών. Σε σχετική μελέτη στις ΗΠΑ βρέθηκε ότι 

μεταξύ των παιδιών που ζουν σε συνθήκες φτώχειας, η συμμετοχή στο 

Εθνικό Πρόγραμμα για το Γεύμα των Σχολείων έχει αποτρέψει 500.000 

περιπτώσεις παχυσαρκίας από το 2012. Τα σχολικά γεύματα είναι τόσο 

απαραίτητα για την υγεία των παιδιών που οι απόστρατοι στρατηγοί και 

ναύαρχοι των ΗΠΑ ζητούν ενεργά περισσότερες δημόσιες επενδύσεις στα 

σχολικά τρόφιμα ως ζήτημα εθνικής ασφάλειας. Από τα συμπεράσματα των 

ερευνών φαίνεται ότι η καθολικότητα είναι ο καλύτερος τρόπος για να 

«προστατευτούν» τα δωρεάν γεύματα και οι οικογένειες που βασίζονται σε 

αυτά. Όσο υπάρχουν τα όρια επιλεξιμότητας, διατρέχουν διαρκή κίνδυνο να 

καταργηθούν στο βωμό της λιτότητας. Ωστόσο, είναι σημαντικό να σημειωθεί 

ότι τέτοια καθολικά προγράμματα έχουν ισχυρό και μεθοδικό σύστημα 

καταγραφής και ελέγχου με στόχο τη βελτίωση της εφαρμογής και των 

αποτελεσμάτων. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Για ποιους λόγους τα  13ο , 19ο και 26ο Δημοτικά Σχολεία  Δήμου Νίκαιας –

Αγ. Ι. Ρέντη δεν συμπεριλήφθηκαν στο πρόγραμμα σχολικών γευμάτων;  

2. Πως δικαιολογείτε το γεγονός ότι σχολεία σε γειτονικές περιοχές έχουν 

τελείως διαφορετική αντιμετώπιση; 



3. Επειδή από τις απαντήσεις που λάβαμε γίνεται αντιληπτό ότι και οι 

προτάσεις των κατά τόπους Διευθύνσεων γίνονται «επιλεκτικά δεκτές», 

υπάρχει κάποιο διακριτό κριτήριο επιλογής;  

4. Δεδομένου ότι οι έρευνες δείχνουν σημαντικά οφέλη για τους μαθητές, τις 

οικογένειες και τη χώρα συνολικά από την εφαρμογή ενός καθολικού 

προγράμματος σίτισης, είναι στις προθέσεις σας να το θεσμοθετήσετε; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ 

 

 

 

 
 

 

 




